

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ

ЗА КОМУНИЗМ

ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

№ 82 (246)

Среда, 13 октября 1965 года

Год издания 3-й

Цена 2 коп.

Некоторый опыт работы летнего агитпункта

Агитационно-пропагандистской работе в нашей стране придавалось важное значение. Особенно важно разъяснять политику нашей партии, международное и внутреннее положение нашей страны в настоящий момент. В это время, когда во всех областях наблюдается невиданное движение вперед, происходят большие изменения. Известно, что действенность пропаганды увеличивается, если она проводится с учетом особенностей конкретной территории, доводится до каждого горожанина.

Летние агитпункты являются одним из важных звеньев в системе партийного просвещения и пропаганды. Организуются в центре жилого массива в значительной степени. Они в значительной степени охватывают те слои населения, которые мало подвергаются влиянию других форм партийной пропаганды. Несмотря на то, что летние агитпункты стали организовываться у нас не так давно, в результате их работы возник некоторый опыт, который полезно осмыслять и применять на будущее. Мне хотелось рассказать о работе одного из таких агитпунктов, который предъявил однозначную обвинение и, не оправдываясь, Лаборатории ядерных про-

цессий. Агитпункт открылся 9 июня. Перед открытием была проведена значительная работа по благоустройству территории, изготавлению различного оборудования, обновлению наглядной агитации и т. п. В этом деле хорошо себя показали А. П. Леонов — заместитель заведующего агитпунктом, а также члены агитбригады Г. В. Некидова, А. Н. Быков, Н. А. Кураева. Значительную помощь нам оказала администрация лаборатории, в частности, Н. Т. Грехов. За несколько дней до открытия агитпункта была еще раз проверена аппаратура, установленная на специальной агитмашине, обновлены магнитофонные записи. В этой работе хорошо себя проявили Ю. Н. Быков, Е. Т. Кондрат, М. М. Петровский, а также наш шофер и киномеханик Е. М. Наумов.

С 9 июня по 28 сентября регулярно каждую среду на нашем агитпункте проводились тематические вечера, лекции, беседы, встречи с депутатами, демонстрировались кинофильмы, организовывались выступления художественной самодеятельности. На каждом вечере дежурили члены агитколлектива, каждое мероприятие тщательно продумывалось и готовилось. Приятно отметить, что наши усилия не пропадали даром: на каждом вечере присутствовало от 50 до 250—300 человек. Тематика лекций, бесед и вечеров выбиралась с учетом особенностей и интересов населения, стала быть очевидной.

Агитколлектив был сформирован в конце мая. В него вошли коллектива школы № 8. Руководителем был А. Н. Быков, Е. Т. Кондрат, Н. Антонова и другие коммунисты и комсомольцы лаборатории. Но задержка в отъезде из Дубны профессора Абрахама Пайса

— Самое сильное впечатление в Дубне произвели мои встречи с теоретиками, с которыми я здесь беседовал. Некоторые из них принадлежат к высокому классу ученых. Их отличительный дух. Они поднимали важные вопросы, рассказывали о своих работах, были очень

взаимодействие с теоретиками и экспериментаторами. Все свое время в Дубне я проводил в беседах с теоретиками, особенно в экспериментах в области физики высоких энергий. Дело в том, что эти эксперименты — очень дорогая вещь. Они требуют большого времени и одного человека, а целых группы людей. Очень важно, чтобы для экспериментов объединялись люди с различными взглядами и опытом. Серпухов может быть и здесь удовольствие. Я считаю, что будущее настоящей физики зависит от хорошего контакта теоретиками и экспериментаторами.

У меня были приятные и полезные встречи.

мы старались выполнять пожелания жителей. У нас выступали Л. С. Иванова — бывший директор школы № 4 с рассказом об итогах учебного года на вечере для родителей, А. П. Любимцев и В. А. Сухов — лекторы-международники, работник милиции О. В. Шарай, Ф. И. Маркелов — начальник ОЖХХ, Л. А. Евстигнеев — начальник горкомхоза, А. А. Синяков — зам. начальника орса, а также ряд других лекторов и работников городских организаций. Особенно мне хочется отметить беседы на антирелигиозные темы, которые проводил член общества «Знание» Г. Л. Бланков. После лекций и бесед регулярно демонстрировались кинофильмы: художественные, видовые и документальные, а также антирелигиозные. Однажды выступал коллектив художественной самодеятельности Дома культуры, два раза — оркестр Дома культуры под руководством А. А. Сорокина.

Но не все наши планы, начинания выполнялись так, как нам хотелось бы. Три раза срывались лекции на медицинские темы из-за неявки лекторов. В начале лета были составлены мероприятия, выполнение которых помогло бы не только улучшить агитационно-массовую работу, но способствовало бы лучшей организации досуга жителей района и, в частности, детей. Хотелось бы провести озеленение и некоторое благоустройство прилегающей к агитпункту территории, строительство простейших устройств для детской площадки и т. п. Были направлены соответствующие просьбы в горисполком и ОЖХХ (т. к. агитаторы, естественно, не могли все это сделать своими силами), но ответа мы не получили до сих пор.

Нам приятно отметить, что наш агитпункт занял определенное место не только в планах парторганизации, но и в жизни жителей нашего района. В будущем, как нам кажется, нужно продолжить деятельность агитколлектива. К летнему сезону мы начинаем готовиться уже сейчас, начинаем ремонтировать технику, думаем о благоустройстве территории и т. д. Очень хотелось бы, хотя бы к следующему лету обустроить площадку для игр детей. В этом деле нам должны помочь соответствующие городские организации. Осеню и зимой также надо проводить агитационно-массовую работу среди жителей района, особенно среди детей. Формы и методы ее еще не ясны, но думается, что здесь большое поле деятельности для комсомольской организации, а также для тех энтузиастов, кому не безразлична судьба подрастающего поколения.

Н. ФРОЛОВ,
зав. агитпунктом.

В городском комитете партгосконтроля

Не ослаблять работу по экономному расходованию электроэнергии

На состоявшемся 2 октября заседании городского комитета партийно-государственного контроля обсуждался вопрос о выполнении постановления Совета Министров СССР по экономному расходованию электрической энергии на предприятиях строительства институтской части города и городском автохозяйстве. С сообщением о результатах проверки выступил В. А. Елисеев, главный инженер горэлектросети.

Следует подчеркнуть, что в достижении этих результатов большую роль сыграла массово-разъяснительная работа, которая проводится среди рабочих и служащих по вопросу экономии электроэнергии. Проводились беседы с рабочими, вопросы экономии электрической энергии обсуждались на оперативных совещаниях у начальника строительства. Проводится конкурс на лучшее предложение по экономии и использованию электроэнергии. Организована наглядная агитация: вывешены плакаты на строительных площадках, в производственных и административных помещениях. Широко используется стенная газета, где помещаются статьи по вопросу экономии электроэнергии.

Одновременно была проведена проверка в городском автотранспортном хозяйстве (главный инженер тов. Редер) и автоколонне № 9 (начальник тов. Виницкий). В этих организациях вопросами экономии электроэнергии не занимаются, оргтехмероприятий не разработаны, нет расчетов потребленного количества электроэнергии, нет и должного контроля за ее расходованием.

Комитет одобрил проведенную работу по экономному расходованию электроэнергии на строительстве институтской части города. Обязал начальника автоколонны № 9 тов. Виницкого, главного инженера городского автотранспортного хозяйства тов. Редера

разработать оргтехмероприятия, направленные на экономное расходование электроэнергии.

Надо всем предприятиям и организациям города не ослаблять борьбу за экономное расходование электроэнергии.

О рассмотрении писем, жалоб и заявлений трудящихся

Комитет партгосконтроля заслушал сообщение о результатах проведенной проверки членами бюро жалоб городского комитета о рассмотрении писем, жалоб и заявлений трудящихся на предприятиях строительства институтской части города (нач. тов. А. И. Родников) и в горбыткомбинате (директор тов. Ф. П. Корнильев).

На комитете было отмечено, что в управлении строительства не всегда учтены поступающие письменные и устные жалобы. Для приема трудящихся руководителям строительства установлены, но учет обращения граждан тоже отсутствует. Имеются случаи, когда в установленные дни приема не производится.

В горбыткомбинате не установлен даже день приема. В цехах комбината имеются книги жалоб и предложений, но по большинству записей соответствующих мер не принимается и нет ответов на них. А среди них есть жалобы на неисполнение в

разный поступок

быть обычным в школе № 8. Ритм работы ущен беззаботно. Г. М. Сахаров ежедневно вручает ученицу Сахарова со своим заданием, а затем забывает о нем. Отчеты из указания доставлялась писью. Разные Руссов и к утверждению отчета.

Агитпункт был сформирован в конце мая. В него вошли Ю. Н. Быков, Е. Т. Кондрат, Н. Антонова и другие коммунисты и комсомольцы лаборатории.

Приятные и полезные встречи На пять дней в Дубну приехал из ведущих физиков-теоретиков США сотрудник Рокфеллеровского института профессор Абрахам Пайс. Он прочитал в конференц-зале ЛТФ ряд лекций в современном состоянии теории квантовой механики, а также рассказал о своих исследованиях и работах других физиков США.

Перед отъездом из Дубны профессор Абрахам Пайс сказал нашему корреспонденту:

— Самое сильное впечатление в Дубне произвели мои встречи с теоретиками, с которыми я здесь беседовал. Некоторые из них принадлежат к высокому классу ученых. Их отличительный дух. Они поднимали важные вопросы, рассказывали о своих работах, были очень

взаимодействие с теоретиками и экспериментаторами.

С 8 по 12 июня в своем здании института проводили распродажу академика А. Н. Тавхелидзе, профессоров И. И. Блохицкого, А. Н. Тавхелидзе, а также развивались самые различные направления теорети-

ческие и практические.

ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ КОММУНИСТЫ — НА ПЕРЕДНЕМ КРАЕ

В эти дни в лабораториях Института прошли отчетно-выборные партийные собрания. 6 октября на свое отчетно-выборное партийное собрание собрались коммунисты Лаборатории нейтронной физики. С отчетным докладом выступил секретарь партбюро тов. А. И. Бабаев. Докладчик отметил, что за отчетный период в жизни партии произошли крупные события. Состоявшиеся октябрьский и ноябрьский (1964 г.), мартовский и сентябрьский (1965 год) Пленумы ЦК КПСС продемонстрировали монолитное единство партии в неуклонном проведении в жизнь генеральной линии партии. Все эти решения партии легли основу работы партийного бюро. Партийное бюро уделяло много внимания производственной деятельности лаборатории. В январе этого года было проведено открытое партийное собрание с докладом директора лаборатории И. М. Франка «Об итогах работы коллектива за 1964 год и задачах на 1965 год». В марте на партийном собрании обсуждались социалистические обязательства лаборатории на 1965 год.

Докладчик отметил, что за отчетный период коллектив лаборатории достиг определенных успехов. Работа ведется в полном соответствии с решениями Ученого совета. Выполнен ряд экспериментов по исследованию нейтронных резонансов. Получен пучок микротрона, и в настоящее время группа И. М. Матора добивается устойчивой работы.

Успешно проведены эксперименты по определению спинов нейтронных резонансов в Ho^{165} с использованием поляризованного пучка нейтронов и поляризованной ядерной мишени. Завершены работы по магнитному рассеянию в Bi/Fe_3O_4 . Продолжаются исследования диффузии в критических точках с помощью холодных нейtronов. Начаты физические исследования на электростатическом генераторе ЭГ-5.

Ведущую роль в проведении научных экспериментов занимают коммунисты отдела нейтронных измерений тт. Ю. В. Таран, И. В. Сизов, А. Б. Попов, И. М. Матора, П. П. Костромин, Б. Киселев. Реактор работал стably на 6 квт. Ведется подготовка к монтажу линейного ускорителя с током 200 ма. Как луч-

ших коммунистов в отделе эксплуатации докладчик называет тт. Б. Н. Бунина, В. Жукова, М. Смирнова и др. Смонтирована и заканчивается наладка двухсторонней связи измерительного центра лаборатории с ВЦ. Ввод в эксплуатацию двухсторонней связи позволит не только передать информацию из лаборатории в ВЦ, но и получить обратно обработанные результаты. Но ввод в эксплуатацию двухсторонней связи затягивается.

Успешно работает измерительный центр (Б. Журавлев). Начато строительство пристройки для проведения спортивной работы в школе, математического и радиокружков. Но пока не все отделы выполнили эту работу.

Подробно останавливается докладчик на организации соревнования за коммунистический труд, являющегося важным фактором в выполнении научно-производственных планов, в воспитании коммунистического отношения к труду. В лаборатории в этом движении участвует 10 бригад. Значительных успехов достигли бригады Е. Баскова, Б. Воронова, Л. Орлова, Б. Дыбина. В этих бригадах систематически проводятся обязательства, осваиваются новые профессии, коллектив более сплоченным. В других бригадах соревнование пока идет формально, коммунисты не стали еще во главе этого движения. Не выполняется по ряду причин и решение партийного собрания, на котором обсуждался вопрос движения за коммунистический труд.

Большое место в докладе отведено идеологической работе. Докладчик рассказал о том, как работала сеть политического просвещения в прошлом году, как начала действовать партийная команда в этом году. Он назвал лучших пропагандистов — тт. И. М. Франка, Ф. Л. Шапиро, С. К. Николаева, П. С. Сергеева, В. А. Михайлова и других.

Регулярно работает в лаборатории научно-технический совет, на котором заслушиваются отчеты руководителей научных групп, обсуждаются научные темы. Но НТС должен активнее влиять на работу лаборатории.

Наиболее важным производственным вопросом, продолжает докладчик, является пуск и работа электростатического генератора ЭГ-5. При партийном бюро работали комиссии по вводу в эксплуатацию ЭГ-5 и по микротрону, которые проделали определенную работу. Кроме того, были созданы комиссии по стандартизации (председатель Б. Н. Бунина) и по использованию основного оборудования и материалов (председатель В. Д. Ананьев, а затем В. В. Голиков). Комиссия по стандартизации продела большую работу по выявлению состояния и разработке предложений по дальнейшему расширению стандартизации в лаборатории. Материалы комиссии были рассмотрены на заседаниях комиссии по стандартам и изобретениям и на заседании научно-технического совета.

Лаборатория шефствует над подсобным хозяйством городского профтехучилища и школой № 9. В подсобном хозяйстве большую работу провели коллектив экспериментальных мастерских и группа В. П. Воронкина. Силами этих коллективов смонтирована и пущена пастеризаторная установка, выполнены и другие работы. В подсобном хозяйстве проводилась лекционная работа (ответств. А. Т. Медведев).

В школе № 9, продолжает докладчик, работали математический кружок (рук. В. Д. Денисов), кружок «Компас» (рук. Д. Е. Попков). Постоянно поддерживалась связь с 6 «А» классом, посещали собрания, уроки члены бригады коммуниста Л. Г. Орлова, борющейся за звание коммунистов (ответств. А. Т. Медведев).

В школе № 9, продолжает докладчик, работали математический кружок (рук. В. Д. Денисов), кружок «Компас» (рук. Д. Е. Попков). Постоянно поддерживалась связь с 6 «А» классом, посещали собрания, уроки члены бригады коммуниста Л. Г. Орлова, борющейся за звание коммунистов (ответств. А. Т. Медведев).

иистической. Неплохо шефствуют над классами бригады Б. Ф. Дыбина, Е. А. Баскова. Но в целом шефская работа в школе ведется плохо. Партийное бюро решило закрепить классы за отдельными группами и бригадами и выделить руководителей для проведения спортивной работы в школе, математического и радиокружков. Но пока не все отделы выполнили эту работу.

Целый раздел докладчик посвятил партийно-организационной работе. Он отметил, что за отчетный период парторганизация выросла: в члены КПСС принято 6 человек, кандидатами в члены КПСС — 4 человека. Это лучшие люди лаборатории: Ю. Таран, И. Матора, А. Попов, В. Гориков и другие.

За отчетный период проведено 10 партийных собраний и 24 заседания партийного бюро, на которых ставились вопросы научно-производственной деятельности, идеологической работы, комсомольской жизни, выполнение партийных решений, отчеты секретарей цеховых партийных организаций и многие другие.

В партийной организации созданы 4 цеховые партийные организации (раньше были партгруппы). Они стали самостоятельно решать многие вопросы, связанные с научно-производственной деятельностью, и больше стали уделять внимания вопросам воспитания.

В заключение докладчик остановился на руководстве партбюро общественными организациями.

Доклад окончен. Начались выступления коммунистов.

Коммунист Ю. Таран внес предложение подводить итоги социалистического соревнования не ежеквартально, а два раза в год.

Шефской работе в школе посвятил свое выступление тов. В. Михайлов. Он отметил, что вся практическая помощь подшеефным детским садам и школе идет через экспериментальные мастерские. И если все это делать в рабочее время, то потребуются сотни рабочих часов. Он предложил оставить за мастерскими только практическую помощь подшеефным, а решение других вопросов передать другим группам.

Коммунист Б. Дерягин информировал партийное собрание о первом занятии в системе пар-

тийной учебы. В начальной школе был на занятиях одноклассник из коммунистов из пяти, многие остались и на занятиях в школе основ марксизма-ленинизма.

О снабжении лаборатории не-

обходимыми приборами и

материалами.

Он отметил, что в этом

году ОИТС Института

выполняет заявки лаборатории.

Ряд заявок до сих пор не выполнены. Но и руководители групп

призывают детали и

заказывают

приборы и подолгу их исполь-

зуют. В настоящее время складе

хранится много разни-

ческих позиций, которые не исполь-

зуются долгое время. Заявки на

все детали и приборы надо

заказывать

НАУКА И ИСКУССТВО

член-корреспондент Академии наук СССР, директор Лаборатории теоретической физики Объединенного института ядерных исследований.

Д. БЛОХИНЦЕВ.

И даже умирают красиво.

Такое ощущение в какой-то степени оставалось даже от серьезного, глубокого фильма «Девять дней одного года», особенно когда нам показывали рабочий вариант картины. Там о физиках рассказано и со знанием, и с трактом. Однако сам может все-таки выглядеть несколько наивным. Драматизм действия держался в основном на приближении ненебежной гибели Гусева, с которым, как явствовало из событий, могло умереть и начатое им дело. Такая ситуация далека от жизненной правды.

Современная наука — труд в общем-то колективный. Сегодня ситуация, в которой научная идея гибнет вместе с автором, нежизненна. Без ярких талантов, гениев, если хотите, прогресс немыслим. Но раз она — идея — родилась, ее созревание, развитие остановить уже невозможно.

Я говорю здесь о том, что конфликты, противоречия в судьбах науки и наиболее ярких ее представителей сегодня сложнее, глубже. Они неразрывно связаны с судьбами времени, общества, с социальной борьбой. И далеко не всегда трагедия заключается в физической смерти.

Во-первых, есть способ моделей, когда, пытаясь составить какую-либо частную картину (например, строение той или иной частицы), мы используем нередко весьма примитивную математику. Во-вторых, можно изучать те же элементарные частицы, руководствуясь общими принципами, допустим, законами причинности, сохранения и т. п. Не вдаваясь в детали, можно сказать, что этот метод математического описания более общий и приложимый уже, скажем, не только к одной, а и ко всем существующим частичкам. Но существует и еще один — очень абстрактный метод.

Это теория групп, иначе математика чистой воды. Сегодня с теорией групп обязан быть знаком любой физик-теоретик, без нее он, как без рук. И вот здесь-то кроется то, ради чего я решил сослаться на этот пример. Оказывается, с помощью той же математической теории групп можно изучать не только элементарные частицы, но и строение кристаллов, и даже структуру узбекского орнамента.

Получается, что совершенно реальные, конкретные явления мы постигаем разными способами. Разумеется, нельзя проводить прямую аналогию между «инструментами» художника и учёного, но безусловно, что и в искусстве могут существовать самые разнообразные методы отображения человеческой жизни, человеческого духа.

Важно только, чтобы мировоззрение художника отвечало уровню века, общества.

Я не открою ничего нового, если скажу,

что настоящий художник, как и настоящий учёный, всегда опережает время, кладет кирпичики в фундамент будущего.

И так же, как новое открытие физика,

новое полотно может сегодня быть понято не каждым. Это не всегда означает, что

то или другое произведение искусства не имеет права на жизнь. Ведь завтра зритель, читатель, слушатель сделает еще один шаг к интеллектуальному, духовному совершенству, и тут может выясниться, что его мыслям, его эмоциям помог пробудиться и вырасти именно художник, оказавшийся на первый взгляд непонятным.

Ведь так было: кое-кто называл Владимира Маяковского формалистом, а его противников — новаторами. Минуло совсем немного времени, и стало ясно, что именно за непривычными мазками поэт-бунтаря рождалось новаторство подлинное — революционное, партийное, рождалася новый взгляд на новый мир.

Пример известный, но от этого, думаю, он не теряет убедительности... Им или подобными ссылками, конечно, не следует прикрываться в тех случаях, когда художник оторгивается от общества модным щитом: «Меня не понимают!». Ведь, как правило, плащом непризнанного гения прикрывается не столько необычность формы, сколько уязвимость идеальных позиций. В таких «плащах» не нуждаются истинные художники-новаторы. И здесь, понятно, можно было бы назвать не одного Маяковского.

Однако вернемся к теме: наука и искусство.

Было бы правильным отметить, что некоторые шаги по пути серьезного проникновения в мир науки нашей литературы и искусством, конечно, пройдены. Это и книги Даниила Гранина, и фильм «Девять дней одного года», поставленный Михаилом Роммом, и работа Николая Черкасова в картине «Все остается людьми». Художники эти избежали и суетности, и дилетантизма; они внимательно изучали предмет, о котором собирались рассказать. В жизни людей науки их интересовали не «узко производственные» конфликты, не эффектный антураж оборудования и терминов, а содержание, смысл, межкультурную сложность которой никак не подменить ремесленными приемами.

Мне хочется сегодня помечтать о скромном времени, когда наука и искусство сдружатся теснее, неразрывнее. Когда вполне официально учёные будут заняты наряду с физикой и проблемами искусства.

В подобном соседстве видится определенный, я бы сказал, символический смысл. Шагать рядом, глубоко знать друг друга и помнить, что союз атома и музыка — это союз, олицетворяющий духовное, интеллигентское богатство человека не только нашего завтра, но и нашего сегодня.

«Советская Россия».

10 октября.

Чуткие, отзывчивые люди

Я хочу рассказать о чутких, внимательных, отзывчивых людях. В 1964 году в мою семью пришло горе — утонул муж. Я осталась с двумя детьми — 6 и 11 лет. Родственники, которые окружали меня, не поддержали взгляд автора: действительно, и из прошлых веков ни разец скульптора, ни кисть живописца, ни строки поэта не донесли до наших дней величественный подвиг таких титанов, как Нью顿, Ломоносов, Менделеев. И об этом, конечно, следует задуматься. Тем более сейчас, когда удельный вес науки в жизни общества несопоставим с тем, что было, допустим, десять—двадцать лет назад. Он и в дальнейшем будет стремительно возрастать и все больше влиять на прогресс человечества. И поэтому связи сегодняшней культуры с наукой должны быть особенно прочными и глубокими. Пути «физиков»

детях взяли на себя Т. И. и Я. И. Коросташевские.

И меня не забывали Таисия Ивановна и Яков Ильич. Они постоянно спрашивали о моем здоровье, навещали меня. Они же подняли перед руководством орса вопрос об улучшении жилищных условий моей семьи, и этот вопрос решен положительно. Теперь я получила 2-комнатную квартиру со всеми удобствами.

От всего сердца мне хочется поблагодарить и учителей школы № 4, которые внимательно следят за учебой моих детей.

Не хватает слов, чтобы выразить благодарность и коллективу орса, и семье Коросташевских, и учителям. Что стало бы со мной и моими детьми, если бы не было таких добрых, чутких людей.

З. СЕДОВА.

В ДНИ ОТПУСКА — ПОД ПАРУСАМИ

Парусный спорт является одним из интереснейших и полезнейших видов спорта. Плавание под парусами, когда человек движется чистым воздухом, когда его тело купается в солнечных лучах, закаляется в непогоду, является могучим средством укрепления здоровья. Особенно велико оздоровительное значение дальних плаваний на яхтах, где благоприятно сочетается длительное воздействие на организм основных целебных факторов — солнца, воздуха и воды. Дальние плавания на яхтах, проходящие под час в весьма суровых условиях разгулявшейся водной стихии — штормового ветра или внезапно налетевшего шквала с грозой, плохой видимостью — требуют от экипажа напряженной физической работы в течение многих часов, иногда на холодном ветру и в насквозь промокшей одежде.

С каждым километром Волга становится шире и полноводнее: Института были совершены дальние плавания: рулевым П. Ходоловским на яхте «Яхонт», рулевым В. Беляковым на яхте «Миф», рулевым П. Помазкиным на катамаране «Спрут». О плавании на яхте «Миф» пойдет речь в этой статье.

Итак, закончены сборы, погружены все необходимые продукты

и 4 августа, в 10.00, отдан носовой.

«Миф» отправился в плавание.

Экипаж яхты — 4 человека: Б.

Аникин — капитан яхты, А. Клушишин — помощник капитана, Н.

Чихачев и И. Чихачева — матросы.

Настроение у всех приподнятое:

наступила долгожданная первая

день похода. Кроме того, дует

ровный попутный ветер силой

3—4 балла. Ход отличный. В

12.00 проходим Кимры, в 14.00 —

Белый Городок, в 16.00 прошли

Медведицы.

С каждым километром Волга

становится шире и полноводнее:

и теперь служит своеобразным маяком.

В 18.00 остановились вблизи села Прилуки на границе Калининской и Ярославской областей. Прошел первый дождь, и пришло испытать туристскую газовую плиту, готовя ужин. Утром — яркое солнце, грибной суп и жареные грибы на завтрак, и тот же попутный ветер. Угличское водохранилище нигде не разливается особенно широко, но глубина его местами весьма значительна. Вскоре перед нами открывается panorama второго гидроузла Большой Волги — Угличского Канала, отделенный от водохранилища волнозащитной дамбой, приводит нас к шлюзу. Над входом в шлюз перекинута арка с полуциркульным сводом. Она напоминает триумфальные ворота. Мы проходим под сводами арки в

(Окончание на 4 стр.).

• ЗА КОММУНИЗМ •

«ЗА КОММУНИЗМ»

В ДНИ ОТПУСКА—ПОД ПАРУСАМИ

(Окончание. Начало на 3 стр.).

шлюз, опускаемся почти на 12 м и в 1825 подходим к пристани города Углича. Расчалив яхту, убрав и зачехлив паруса, отправляемся в город.

Углич — один из старейших русских городов—основан в X веке. Возле пристани, на холме — древний Кремль, на территории которого расположены парадные палаты, построенные в XV веке. Рядом с ними храм с синими куполами, усыпанными золотыми звездами, — построенная в конце XVII века церковь Дмитрия «на крови». Она построена на том месте, где по преданию погиб царевич Дмитрий. Рядом с этой глубокой стариной стоят у пристани современные пассажирские теплоходы, проносятся крылатые «Ракеты» и «Метеоры» и до полуночи нас ублажают современной музыкой из радиоузла стоящего рядом учебного судна «Родина», на котором проходят практику курсанты речного училища. После Углича Волга—извилистая и узкая, но дует все тот же попутный ветер силой в 4 балла. Идем излюбленным курсом «фордевинд», паруса «бабочкой».

Слева на высоком берегу Волги расположился город Мышкин, справа в Волгу впадает река Юхоть. Берега Волги начинают отводиться от фарватера. Прощел короткий дождь. Идем прежним курсом. На левом берегу Волги — последняя пристань перед Рыбинским морем — Станция Волга. Незаметно река переходит в широкий залив моря.

Рыбинское водохранилище, образованное в 1941—45 годах в результате подпора плотинами рек Волги и Шексны, — одно из крупнейших искусственных водоемов мира, уступающее лишь Куйбышевскому водохранилищу. Оно достигает 140 км в длину и 60 км в ширину. Рыбинское море встретило нас довольно крупной волной, по сравнению с волжской. Ветер, усилившийся до 5—6 баллов, сменил направление до встречного. Недалеко от бывшего села



Коприно в глубокой бухте, словно прорубленной в высоком прямом берегу, встали на длительную стоянку. За четверо суток пройдено 220 км. Можно и отдохнуть.

После двухдневной стоянки в этой гостепримной бухте, берега которой щедро кормили нас грибами, малиной и черникой, мы сделали небольшой переход до Копринского острова. Отличный пляж острова, солнечная погода и много дней отпуска позволили нам простоять здесь два дня. Позднодневная жизнь проочно вошла в свои права. Костер из сухого, отшлифованного морем плавника, обильная пища за ужином, бесконечные воспоминания и побасенки у костра. От Копринского острова мы взяли курс на Шумаровские острова, которые счищали необитаемыми. Однако наши надежды не оправдались. Шумары оказались густо населенными... муравьями. Несметные полчища этих воинственных насекомых обратили нас в бегство. Принимаем решение идти к пристани Переоборы.

От Шумаровских островов трасса судового хода поворачивает на восток. Левый берег все отделяется, превращаясь в синеватую черту на горизонте, и, наконец, исчезает вовсе. Около трех часов яхта идет по южной части Рыбинского моря. Некоторое време-

ни и правый берег почти не виден. Ветер 3—4 балла, волна высотой около метра.

Перед входом в Рыбинский шлюз стоит монумент «Волга». Женщина с прекрасным русским лицом, в просторном, свободном плате подняла нам навстречу руку. В другой руке она держит чертеж. У ног ее в свободном полете изваян буревестник. Шлюз, пристань Переоборы и рабочие поселки прикрыты от моря Камениновским полуостровом и большим Юршинским островом. Останаиваемся в живописной бухте Юршинского острова, где лежит на берегу гончий швертбот класса «Летучий Голландец». От хозяев его — рыбинских яхтсменов узнаем, что завтра здесь начнутся отборочные соревнования перед первенством РСФСР между яхтсменами Ярославля и Рыбинска. Вовремя мы сюда пришли!

13 августа из Рыбинска в нашу бухту пришло более 20 яхт. Соревнования проводятся в классах «Летучий Голландец», «М» и «Финн». Кроме того, пришло несколько «Олимпиков» и один «Звездник». Соревнования запланированы на три дня. В первый день было проведено две гонки. На второй день ветер усилился до 7 баллов. Несколько швертботов отошли от берега. Сразу же положило на воду швертбот класса «М», а затем волной перевернуло его кверху дном. Произошел полный «оворкль». Гонки отменили. Не состоялись гонки и на третий день соревнований, в воскресенье.

15 августа. Ветер прежний — 7 баллов. Не следует думать, что штормы, шквалы и туманы — постоянные гости только океанов и морей. Как ни странно, а в последние месяцы количество штормов на Рыбинском водохранилище очень велико. Особенно богат штормами август. Следует еще отметить, что благодаря небольшим глубинам на нем очень быстро образуется крутяя, высокая волна, а при резком изменении направления ветра — толчая.

16 августа к утру ветер утих, и мы решили возвращаться назад в Волгу. Взяв рифы на гро-те и поставив штормовой стакель, в 12.00 выходим из бухты. Сразу же после выхода из-за острова море встретило нас круто волной высотой 1,5 м. Ветер северо-западный, встречный, силой до 6 баллов. Лавируя, пошли вдоль Камениновского полуострова. Ветер усилился до 7 баллов, волна возросла до 2 метров. Волны с грохотом ударяются о камни и далеко заливают пологие отмели берега, вдоль которых мы идем.

Рыбинское водохранилище представляет собой большое, неправильной формы озеро, с широкими заливами по затопленным поймам рек Мологи, Шексны и самой Волги, но из опыта плавания по нему известно, что выходить за пределы судового хода и подходить к берегу можно далеко не везде. Берега изобилуют мелиями, подводными камнями, пнями и оставшимися при затоплении деревьями. В этом мы еще раз

убедились, сделав неудачную попытку укрыться от ветра за северной оконечностью Камениновского полуострова — мысом Рожновского. Снова пришлось выбираться в открытое море, подальше от берега, усеянного крупными камнями. Волна к этому времени стала больше 2 метров, ветер на порывах достигает 8 баллов. Высокая и крутяя волна сбывает яхту с курса и раскачивает, как на качелях. Уйдя мористее, ложимся на обратный курс и в 16.00 возвращаемся назад в укрытие, в свою бухту, промокшие, прогодшие, но довольные. После четырехчасовой борьбы с разбушевавшейся стихией «Миф» вернулся в бухту без аварии и без поломок. Это было хорошим испытанием как для экипажа, так и для судна. Конструкция судна обладает отличными мореходными качествами.

Еще двое суток провели в понравившейся нам бухте, и вот 19 августа, в 8.35, отдали концы и вышли в море. Ветер того же направления, но сила у него не та. После 8-балльного ветра ветер в 4—5 баллов кажется игрушечным, и на волны высотой 1—1,5 м как-то не к чему обращать внимание. Под полной парусностью, без привязок прошли широкую часть моря и в 13.35 подошли к Копринскому острову. После корот-

кой остановки двинулись дальше каждый пройденным километром и около пристани Станция Водохранилища Болгу. После просторов Рыбинского моря на 105,2 процента, в

дневу 18.00 вошли в бухту около дома отдыха «Охотник». Сверх плана завод

план 9 месяцев текущего года. Они говорят о том, что

план 1.350 куб. м же

не остановиться на ночь.

Дальнейший путь прошел

выпуску раствора и в

тило яркое солнце, а берег

ягоды. 27 августа «Миф»

шел к родному причалу. План

был окончен.

Б. АНИКИН,
капитан яхты «Миф»
Foto автора

всемирно высокие и другие

работы предпринимаются

на одного работника

стала 108 процентов

в прошлом номере нашей газеты

ты (9 октября) в статье «Форвард»

ссылка на

статью на 1964 года заво

ды на 1965 год

статья на 1966 года.

от РЕДАЦИИ

В прошлом номере нашей газеты (9 октября) в статье «Форвард»

ссылка на

статью на 1964 года заво

ды на 1965 год

статья на 1966 года.

отличным

отличным